

ления, предусмотренного ст. 186, определяются общественные отношения, обеспечивающие личную свободу человека. Под личной свободой в толковом словаре В. И. Даля понимается возможность действовать по-своему; отсутствие стеснения, неволи, рабства, подчинения чужой воле. Действительно, угроза, являясь психическим насилием, воздействует на волю потерпевшего, вселяет страх и неуверенность в собственной безопасности и безопасности других. Однако при решении вопроса о непосредственном объекте рассматриваемого состава преступления необходимо также обратиться к следующим понятиям. Здоровье – состояние полного физического, духовного и социального благополучия человека, а не только отсутствие заболеваний (Закон Республики Беларусь от 18.06.1993 № 2345-ХП «О здравоохранении»). Под психическим здоровьем определяется состояние полного духовного благополучия человека, характеризующееся его способностью адекватно осознавать окружающую действительность, свое психическое состояние и поведение, а не только отсутствие психических расстройств (заболеваний) (Закон Республики Беларусь от 07.01.2012 № 349-З «Об оказании психиатрической помощи»). Исходя из вышеназванных определений следует, что под здоровьем понимается не только физическое, но и психическое благополучие человека. Соответственно, неблагоприятное воздействие на психику потерпевшего, которое происходит при угрозе убийством, причинением тяжких телесных повреждений, уничтожением или повреждением имущества, следует расценивать и как воздействие на здоровье потерпевшего.

Таким образом, можно говорить о том, что непосредственным объектом состава преступления, предусмотренного ст. 186 УК, является здоровье человека, а следовательно, рассматриваемый состав преступления подлежит включению в Главу 19 УК «Преступления против жизни и здоровья».

ФИТОСАНИТАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ГРУППОВОЙ ОБЪЕКТ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ

Красуцкий Г. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент И. О. Грунтов

После введения в действие УК 1960 г. в науке уголовного права стало обсуждаться и формироваться понятие родового объекта природно-ресурсных преступлений. Далее В. Д. Пакутин впервые ввел в научный оборот термин «экологическое преступление». В науке уголовного права существуют различные подходы к понятию родового объекта экологических преступлений.

Как отмечается в научно-практическом комментарии к Уголовному кодексу Республики Беларусь, непосредственным объектом преступления (ст. 280 УК) являются общественные отношения, обеспечивающие безопасное состояние растительности и животных. По мнению Э. Н. Жевла-

кова, объектом указанного состава преступления являются общественные отношения по охране естественной лесной и иной растительности и искусственно выращенных насаждений от заболеваний и вредителей. В комментарии к Уголовному кодексу Российской Федерации под редакцией В. К. Дуюнова объект и предмет одинаковы – это правила, установленные для борьбы с болезнями и вредителями растений.

В то же время неблагоприятное воздействие карантинных вредных организмов на сельскохозяйственное производство выражается в значительной потере урожайности сельскохозяйственных культур. Рост количества применяемых для борьбы с ними пестицидов приводит к загрязнению почвы, ухудшению качества продукции и необратимым изменениям биологического разнообразия, что, в конечном счете, сказывается на здоровье и качестве жизни людей.

Вредные грызуны являются опасными разносчиками инфекционных болезней – чумы, туляремии, брюшного тифа, холеры, сибирской язвы и многих других. Зараженная сельскохозяйственная продукция токсична для человека и животных.

Активное использование химических средств в агросекторе в конце прошлого века привело к резкому ухудшению экологической ситуации. Это вызывало нарушения в экосистемах, которые грозили совершенно непредвиденными последствиями, подвергало опасности здоровье человека и диких животных, загрязняло окружающую среду пестицидами, снижало популяции полезных насекомых, вызывая вспышки размножения «второстепенных» вредных организмов, стали появляться популяции устойчивые к пестицидам. Массовое применение пестицидов различного назначения (гербициды, фунгициды, инсектициды, акарициды и др.) приводит к негативным экологическим, санитарно-гигиеническим, социально-психологическим и другим последствиям.

По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, трансграничное распространение вредителей сельскохозяйственных культур представляет собой серьезную угрозу для глобальной продовольственной безопасности во всех ее аспектах.

Помимо охраны непосредственно объектов растительного мира, норма должна обеспечивать охрану жизни и здоровья человека, права собственности и иных вещных прав, должна обеспечивать нормальное существование объектов животного мира.

По нашему мнению, групповым объектом исследуемого посягательства являются общественные отношения, обеспечивающие минимальный уровень защищенности человека, общества, государства, растений и животных от угроз, связанных с возникновением и (или) распространением сорной растительности, болезней и вредителей растений (фитосанитарная безопасность).